

"HAZADNAK RENDOLETLENUL LEGY HIVE, OH MAGYARI"



MAGYARORSZÁGI HIREK



A KANADAI MAGYAR UJSÁG BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.



"CSONKAMAGYARORSZÁG NEM ORSZÁG, EGESZ MAGYARORSZÁG MENNYSZÁGI"

Felvirradt az adós gazdák napja

Ezszaki minisztertanácsokon adósságok ügyét, de a hitelezőket sem teheti tönkre.

Az átmeneti időre azonban továbbra is érvényben tartják a kamat-segélyt. Azok a mezőgazdasági adósok, akinek ingatlanát súlyosabb adósság terheli, a kataszteri tiszta jövedelem tizenötösrészt meghaladó adósság után két és félszázalék kamatmegterítésben fognak részesülni. A gazdák a kamat-segélyt eddig csak félre kapták, most ezt általánosítják a végleges rendezésig a rövidlejáratú adósság után öt százalékra szorították le a kamatot.

A pénzügyminiszternek határozott tervvel vannak a nagyszabású kérdés megoldására. Ez a törvényjavaslat lesz talán a legnagyobb fontosságú munkája az új kormánynak. Ha a földművelés hozamát helyre tudják állítani, úgy a magyar kérdés alapjában meg van oldva, abban a pillanatban az Óhaza mindenképpen szilárd alapokra kerül.

PAIZS ÖDÖN

A MAGYAR BUZA NEM TÜR RÁGALMAT

Többször írtunk már a magyar és a kanadai buza versenyről, ami változó sikerrel folytatódik. Legutóbb jelentetük, hogy sikerült olyan jöminőségű búzát — a Reginádnak is bemutatott búzát — előállítani, amely méltó versenytársa a legjobb Manitobának.

A magyar buza hitelet azonban ugyancsak nehezebb helyreállítani, mint ahogy gondolták. A német molnárok lapja megtámadta a magyar búzát s a magyar minták hitelességét kétségbe vonta. Ugyanez történt Angliában is, ahol a "Corn Trade News"-ban is hasonló cárogó cikk jelent meg. Az angol szaklap még a németen is tulatesz. Úgy állítja be a dolgot, mintha a magyar buza csak a nagyon silány argentinai búzával volna egyenlő értékű.

A magyar termelőnek nincs oka félni semmiféle vizsgálattól és ezért a magyar hatóságok érdekes kísérletre határozták el magukat. Tisztában vannak azzal, hogy nyilatkozatokkal és újságcikkkel ezt a kérdést teljesen lehet elintézni és ezért inkább úgy döntöttek, hogy a külföldi gabonapiacokon a helyszí-

nen tartott vizsgálatokkal hajlandók bebizonyítani a magyar buza kitűnő minőségét.

Nemcsak a szakembereket, hanem a közönséget is meg akarja nyerni az Óhaza. A közönség személtárára süttünk kenyert-zsömlét és így igazoljuk magunkat. Egyszer volt már egy kísérlet. Néhány évvel ezelőtt hasonló módon rágalmazták a magyar búzát és erre az egyik magyar malom végigutaztatott egy magyar péket és egy magyar cukrászt a skandináv államokon és Finnországra. Mindenütt bebizonyította, hogy a magyar liszt kiváló minőségű és megrágalmazni nem lehet.

A magyar állam most ugyanezzel az utra akar térni. A hivatalos szakemberek meg fogják jelenni minden olyan államban, amely gabonabehozatalra szorul és a magyar lisztnek a legközvetlenebb uton fognak propagandát csinálni.

Ami bizonyos, hogy a búzával és lisztjével nem fog szégyent vallani Magyarország, mert az okszerűen irányított nevelés folytán az utóbbi években a minőség valóban nagyon megjavult.

MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

BACS-BODROG MEGYE
Letartották Prodanovics Mladen szabadkai szerb rendőrkapitányt, akit azzal vádolnak, hogy pénzért engedélyeket adott ki állatok szállítására akkor is, amikor súlyos állatbetegségek miatt szigorú zárlatot rendeltek el.

BEKÉS MEGYE
Egy bekéscsahai kocsi loval a doboz-bekéscsahai országúton valamitől megbokrosodtak és oldalt ugrottak. Az ut szélén ült egy öregasszony, akinek az egyik ló a lábára lépett és súlyosan megsértette. A gyalog ügyesség gondolatlanságból okozott testi sérülés címén emelt vádat. A főügyre idézést kapott a sértett öz. Bara Mihályné is. Személyadatainak kikérdezésekor bement, hogy 1830-ban született, tehát 103 éves és Körösladányból gyalog ment be a főügyre. Öt nap alatt teherrel a nagy távolságot, hogy idejében Gyulán lehessen. A törvényszék utóközlését utalt ki, úgyhogy hazafelé már vonaton tehetette meg a nagy utat Körösladányba a 103 éves magyar asszony.

CSANÁD MEGYE
Az idén csodahagyma termelt Makón, egy kilóra az elmúlt években 35-36 fej ment, az idén alig esik 24-26. Négyezer vagon vöröshagyma, 800 vagon fokhagyma vár kiszállításra.

HÁROMSZÉK MEGYE
A Székelyföld egyik érdekessége, a kovászmal arzénos ásványlelőhely is bocsát áll az oláhokhoz azért a rengeteg üldözést, amivel az erdélyi magyarság életét elkeserítik. Az ásványlelőhely ugyanis egyszerűen tiltott. 1859-ben találtak először rajnafalvi részen levő Sósfürdő környékén a vízben lerakódó arzénos ásványokat. Az oláh megszállás óta azonban csak néhány hónapig elzárta, hosszas kutatás után találtak egyetlen darabot a bucaresti ásványkutatók. Azóta is nyoma veszett azonban ennek az értékes ásványnak — mely bizonyára kibővíti a megszállókat!

KOLOZS MEGYE
Szamosfalván Endi Mihály legény tilosban legeltette marhát. Campian Ioan oláh mezőőr a község házára akarta kisélni. Ebből vita fejlődött ki közöttük. Endi bunkós botjával addig verte a mezőőrt, míg összeesett.

SOMOGY MEGYE
Kocor Gyula Lesence-németfaluhelyi lakosnak eltűnt két szép tyúkja. Főjelentést tett a csendőrségben és kifejezte az a gyanúját, hogy a szomszédja a tyúkját. A járőr vallati kezdte a szomszédot, aki mindvégig tagadott. A csendőrvég erre az az ötletük támadt, hogy a tyúkot használják fel a leleplezésre. Szabadjára engedték az első "tanut", amely hat társa helyett elkeverte a vendéglátó ház leveles fazekát és hazarepült. A tyúk tanúságtétele után a szomszéd megtört és bevallotta, hogy ő a tettes.

SZILÁGY MEGYE
Deák Ferenc szilágysámonyi gazda Tolnai Ferenc nevű ismerősének kertjében szilvát szedett. A szilva egyike ága leért az öreg gazda alatt. Deák Ferenc a földre zuhant és azonnal meghalt.

UGOCSA MEGYE
Az árvíz annakidején keményen sújtotta Tiszaujlak lakosságát. Egy sereg ház dőlt össze és az árvíz maguk sok lakót hajléktalanná tett. Ilyen elemi csapás alkalmával minden európai államban az a szokás, hogy az államhatalom a bajba jutottak segítségére siet. A cseh hatalom nem így csinálta. A kormány Prágában kijelentette, hogy csak azoknak az árvízáldozottaknak építtet fel a házat, akik igazolni tudják cseh állampolgárságukat. Kilencvenhét óslakos magyar családot akarnak így a csehek hatósági uton kiforgatni a vagyonból.

KARACSONYI TARSASAUTAZAS AZ ÓHAZABA



További felvilágosításért írjon anyanyelvén és mi készséggel rendelkezésére állunk Önnek, vagy pedig forduljon a legközelebbi hajósúgnyokhoz.

Mr. E. Wasylshen, a Cunard Line winniepi iroda alkalmazottjának személyes vezetése alatt.

Indulás Montreálból, 1933, November 24.—én. a nagy és modern "AURANIA" hajón, Havre és Londonba.

A társasutazáson résztvevők gyors és egyenes összeköttetéssel utazhatnak rendeltetési helyükre.

A Cunard Line figyelmébe ajánlja hírneves, pontos és udvarias szolgálatát, kényelmes harmadosztályú kabinjait és kitűnő és bőséges ellátását az SS Aurania, ahol külön szórakoztatásról is gondoskodva lesz.

Olcso tengeri-jegy árak.

A második karácsonyi társasutazás Halifaxból indul December 9.—én az SS Ausonia hajóval.



Oláh hadbíróóság előtt magyar — elemisták

A nagyvárjasi elemi népközlő magyar tanító, Gulyásy Mátyás ellen vádat emelt a temesvári hadbíróóság. A vád szerint irredenta tevékenységet fejt ki, egyik vádpont pedig az, hogy tanítványával rendszeresen énekelte a magyar Himnuszot. Nem tudják, mert nem tanulták, mert nem tanították őket rá.

Ez a szárnyaló imádság ki van tiltva Nagyvárjáról, ennek nem szabad az ég felé szállania. Arad megyében, Temes megyében, hegyes-völgyes gyönyörű Erdélyországban. A szegény, szepegő gyerekek lejt kis szízföldötletet őket, hogy énekeljék el hát a magyar Himnuszot.

A gyerekek azonban zavarodottan állottak a magas bíróság előtt, egyikük-másikuk el is pityeredett, de sehogy sem tudtak eleget tenni az elnök kivánságának. Kiderült, hogy a nagyvárjasi gyerekek nem tudták a magyar Himnuszot. Nem tudják, mert nem tanulták, mert nem tanították őket rá.

A "MACKÓ" IS VESZÉLYEZTETI AZ OLÁH ÁLLAM-RENDET!

A bukaresti külügyminisztérium körrendeletet küldött az összes vámhivatalokhoz, melyben több könyv behozatalát tiltja meg. A kitiltott könyvek között van a magyar gyermekek egyik legkedveltebb olvasmánya, a "Mackó ur első utazása" is. A mesékönnyvet, mint az államveszedelem olvasmányát tiltották ki Rumánia területéről.

KÖZÉRDEKŰ HIREKET KERÜNK KÉSEDELEM NÉLKÜL BEKÖLDENI IDEJÉT MÜLT ESEMÉNYEK NEM ERDEKLIK OLVASÓINKAT!

KONZULI KERESTETÉSEK

Felkérem az alant felsoroltakat, hogy saját érdeklükben kösöljék el-müket az alulírt m. kir. konzulátussal.

Redek Lajos, Redek Pál, Kerész István (nő Markovics Juliával). Már József volt címe Anerod, Sask. Pécsi Jánosné szül. Tóth Rozália. Prantner Mátyás szül. Huber Rosina. Sille János Magyarországon. Erdélyi Sándor volt címe c. o. Julius Kun 1114 Alberni Street Vancouver B.C. Körösmendi András (bunda) volt címe Kipling Sask. Zárth János volt címe Washope, Man. Molnár S József (nő Németh Margittal).

Magyar Királyi Konzulátus Royal Hungarian Consulate 625 Royal Bank of Canada Building WINNIPEG, Man.

SIR ADAMANTH TITKA

A helyzet nem volt kényelmes, de aggasztó sem. A fák kitűnő lisztes táplálékot adnak, a talaj izletes gumókat. Csémegő gyanánt a kanalas gém pettygetett tojásai — mert a rengetegben nagy terjedelmű mocsarak is vannak — s a flamingónak habár kissé szagos hús szolgált.

Puck fáradhatatlan volt az eledek beszerzésében és minden zsákmányát hűségeesen megosztotta velem. Egyszer szokatlanul hosszú ideig maradt ki. Két napon át nélkülöztem már járságát és védelmét, mert a hű barát védelmére ugyancsak ráutaltak az éjszakák veszedelmel. Midőn harmadnap megkerült, potáján szinte meglátszott a megelégedés és örömteljesen nyihogott, amint elém helyezte legújabb zsákmányát — egy hat éves néger gyereket. Még csak ez kellett nekem! Mi a csudát kezdjek ezzel a kis vaddal? Persze a derék Puck, az ő majomesszéval bosszutorlára szánta, de ha csak nem akartam hogy éhen pusztuljon, úgy gondoskodnom kellett most már az ő életfeltételeiről is.

Mind sűrűsebbé vált a szabadulás kérdése, különösen az esős évszak beálltával, amikor éjjeli szállásunkért az óriási testű kigyókkal kellett birkóra kelni.

Egy eszmém támadt. Odaintettem Puckot és taglejtésekkel értesítettem, hogy az alligátorral való küzdelemnek színelhelyére szeretnék menni.

Megértett. Bámulatos értelem van. Két nap múlva a Comewine megáradt ágyánál járunk s onnan nem volt nehéz egy ismerős ültetvényeshez eljutni, akinek anyja néger nő volt s azért nem kellett rettegnie az ellenségtől. Ő maga ugyan biztonságban volt, de cselédségét a rettegés elszöktette. Családjában nem lévén, egymaga éldegélt most a légetett telepek közepén.

Midőn a derék Puck hozzá berontott, szegény ember anynyira megijedt, hogy beszélőképességét elvesztette.

Őt is magammal hoztam, bár elméje is megháborodott egy kicsit. Hogy Puck és a gyerek velem jött, az természetes.

Öregem a cukornádát a new-yorki piacon értékesítették és a jövedelem 60%-át bankban helyezték el.

Gondoskodás történt arra nézve is, hogy előre nem látott esetekben is hozzájussunk a tőkéhez. Így tehát biztosítva volt jövőm, mert a takarékoság filicéi idővel egész vagyonná szaporították.

DRUMAR JÁNOS

rottak, bár nem is sejtém, hogy oly nagy összegre, amint nekem, mint egyetlen örökösnek kifizettek.

Előbb San-Franciskóban telepedtem meg, de különböző okok miatt átköltöztem ide, ahol ezt a telepet rendeztem be a magam számára szerint.

Most önön a sor nyilatkoznai.

Tetszik ez önnek? Kíván-e korlátlan ura lenni vagyononak?

A HALLGATÓK TITKA

Tycho egyenes jellemét zavarba hozta ez a nyílt kérdés. Ha azt feleli, amire semmi kedve sem volt, hogy kész elfogadni a vagyon, úgy tudta előre, hogy ő is belenyargal abba a helyzetbe, ami reá is az örök hallgatást fogja kényszeríteni. Nyilvánvaló volt ugyanis, hogy ahhoz a fordulóponthoz ért tárgyalásuk, ami döntő szerepet játszott az előző látogatók sorában is. Ha viszont nyíltan kijelenti, hogy a vagyonra egyáltalán nem áhítók — akkor — nos, akkor egyszerűen vége szakad a további kutatásnak, mert a Rejtélyesnek ezer mód áll rendelkezésére ahhoz, hogy szűrte a következő öt perc alatt kitégyék a házából.

Mindamellett irtóztott oly állítást kockáztatni, ami később vissza kellett volna vonnia. A követendő módok felett töprengve, egy elmélyedt gondolataiba, hogy a Rejtélyes azt habozásnak vélte.

— En feltételeztem, hogy ön tisztában volt szándékával már akkor, midőn házamba lépett.

— Ebben nem is csalatkozik.

— Ugy hát elbeszélésem valamely részlete ejtette önt gondolkodóba?

— Nem; annak eseményei bármily meglepők, egy hárszályra sem terítettek el eredeti elhatározásomtól.

— Nem kutatom az okokat, melyek feleletét mindezek dancára késleltetik; de okom sincs azt siettetni. Ha úgy kívánja, 24 órai gondolkodási időt nyuthatok.

LEVELET KAPOTT HAZULRÓL KÖZÉRDEKŰ HIREKKEL?— SZEREZZEN ÖRÖMET KANADÁBAN ÉLŐ FÖLDIJEINEK AZZAL, HOGY LAPUNK UTJÁN KÖZLI VELÜK A HAZAI UJSAGOT!

Apróhirdetések előre fizetendők

Legkisebb hirdetés 50 cent. Híromszori közlés \$1.25. Kélsje be Money Járaren vagy helyegben a kélszend hirdetéses.

ELADÓ farmok. 56 hold \$1000. 40 hold \$300, 160 hold \$200, 155 hold \$800, 160 hold, \$700, 103 hold \$600, a fenti farmok bármelyikét megveheti \$100-tól \$300 kesspénzzel. Könnyű részletre. Jó barna agyag; megerem minden, mint az Óházában. Jöjjon és írjon azonnal az alábbi címre: John De-meter BOX: 75 Stratton, Ont. 45-7

NÖSÜLES céljából szeretnék megismerkedni egy 35—45 év közötti nővel. 48 éves bányamunkás vagyok. Testi hiba nem akadály, némi hozomány szükséges, melyet szílette fektethetnének. Leveleket a kiadóhatalba kérek "Albertai bányász" jellegre. 45-8

KULLJON BE \$1.00-t és mi annak ellenében bérmentve küldünk önnek 3 tucat importált Modiano Club cigarettapapírt. Vagy \$1.00-ért bérmentve küldünk egy font különlegesen finomra vágott cigarettadobányt, s vagy durvára vágott pipardobányt. Továbbá \$1-ért bérmentve küldünk 3 font különleges minőségű kevert syers leveles dobányt. CALGARY TOBACCO CO 434—8th Ave. East CALGARY, Alta.

GABONA - TÖZSDE

BUZA — változatlan
No 1 64 cent; No 2 61 c; No 3 59 c
No 4 57 c; No 5 54 cent.

ZAB — változatlan
No 2 CW 31 cent No 3 CW 28 cent
ARPA — változatlan
No 3 CW 34 cent, No 4 CW 33 cent
LEN — 9 centtel esett
No 1 CW \$1.33 No 2 CW \$1.29

ROZS — változatlan
No 1 CW 43 cent No 2 CW 43

ALLAT - VÁSAR

VAGÓ-MARHA 50 centtel emelkedett
Jó 2.50 — 3.50
Közepes 1.75 — 2.25
BIKA (változatlan)
Jó 1.25 — 1.40
Silány 1.00 — 1.35
ÖKÖR (változatlan)
Jó 2.50 — 3.25
Silány 1.00 — 1.50
Közepes 1.75 — 2.25

SERTÉS 15 centtel esett
Válogatott 5.00
Nehéz 4.50
Könnyű 4.00
No. 1, koca 4.50
No. 2, koca 3.50
BRANY (25 centtel esett)
Jó 4.50 — 4.75
Silány 2.50 — 3.50
BIRKA (változatlan)
Jó 1.25 — 1.50
Silány 0.75 — 1.00

PÉNZ-PIAC

(A Canadian Press okt. 27-i jelentése)
Amerikai dollár, vételnél \$1.02
Angol font \$4.75
Magyar Pengő 26.52 cent
Cseh korona 4.54 cent
Jugo dinár 2.11 cent
Rumán leu 1.01 cent
Budapesti jegyzés 1933 okt. 14.-én
Kanadai dollár P 3.63—3.83
Amerikai dollár P 3.79—3.99

FEJÉN TALÁLTA A SZÖGET

— Utójára figyelmeztetem, hogy adja vissza a száz dolláromat.

— Igazán örülök, hogy végre megjött az esze és nem fog többé zaklatni!